

送别黄裳

邵燕祥

千里怀人蒹葭苍,年年白露露为霜。
黄裳远胜九秋菊,毕竟书香名亦香。

八十五龄不言老,九三大去似勿忙。
笔挟风霜犹可畏,华年曾历死生场。

晚岁欣然拾落红,锦帆相忆已朦胧。

复兴杂文还兴讼,多谢先生第一声。

《锦帆集》《拾落红集》皆黄裳散文集,前者为其少作,一九四六年出版。又,黄裳五十年代初发表《复兴杂文》一文,惹起争议,后以冯雪峰的批判性文章作结。

一似书痴一似禅,风流俊赏自髫年。
读书种子今何在?不问黉宫问老天。

百年故纸写前尘,入梦琅琊有宿因。
莫道古音成绝响,此间挽得未招魂。

黄裳私人藏“文革”中遭抄没,乃借残存的一二百年笺纸写亡书,成随笔式书法《前尘梦影新录》。一九八七年齐鲁书社排印,二〇〇八年富阳永康公司印手稿本。

京剧界有四大名旦,民国金融界也有四大名旦:中国银行总经理张嘉璈、上海商业储蓄银行总经理陈光甫、浙江实业银行总经理李铭、交通银行上海分行总经理钱新之;与他们身份地位不相下的银行家,也大有人在,如吴鼎昌、贝祖贻、徐新六、徐寄庼、胡笔江等,这班人上与蒋介石等政要关系莫逆,下懂“社会服务”的重要,枝蔓旁及、文化、教育、实业界乃至帮会都有他们的人脉关系。在各家银行档案中,上上下下托银行高管安插岗位的函札,可以找出大本,可见银行向来是一只金饭碗。

因为办的是新式银行,银行家大多毕业于欧美或日本的名校,又因为业务上与外国人多有往来,他们给人留下的印象总是风度翩翩、西装革履,一口洋文,善于与外国人周旋。商而优则仕,银行家中,后来有不少人脱离金融界,担任过国民政府的部长级官员。但是从档案看,他们的传统文化功底十分深厚,即以书画而言,不遑多让,内容更是稀见,隐含着许多重大历史变故。

如号称民国四公子之一的张伯驹,实际上也是一名“银行高管”,只是他的文名和收藏所掩,陆机《平复帖》、晋子虔《游春图》和李白《上阳台帖》等国宝,都曾是他的家中珍藏。其父张镇芳,曾任清末的天津道、盐运使和直隶总督,权势显赫,后创办了盐业银行,为著名的“北四行”之首,任董事长。父亲死后,张伯驹子承父业,仍挂着盐业银行的总稽核之名。1942年,张在上海被人绑票,绑匪开出200万赎金,他却交不出这笔巨款,差点被要了命。档案里的一组函札,还原了那场绑架案的历史面貌。

银行家的墨迹,笔者所见基本没有大幅书法作品,都属于函札、日记和文稿一类小品,尺幅在32开左右,好在这些物件率性洒脱,不拘行迹,情感流露自然,书法也因人而异,各具风采。张嘉璈的挺拔清健、陈光甫的规矩工整、叶景葵的俊秀雅致……

除书信函札外,银行家喜欢写日记,中国银行总经理张嘉璈、中央银行行长贝祖贻、金城银行总经理周作民、上海商业储蓄银行总经理陈光甫等,都有日记面世。比起函札,日记的内容更有意思,往往起到揭秘、勘误、补缺、互证等作用。1927年蒋介石上台前后,采取了军阀加流派式的掠夺手段,向中国银行勒索上

位于滇东南丘北县的“普者黑”,在彝族语言里是“盛满鱼虾的湖”。

这一带全是喀斯特地貌,溶洞里贮存着大量的地下水。那些有着美丽名称的荷花湖、灯笼湖、仙人洞湖、落水洞湖、摆龙湖等54个大小湖泊,就是从83个溶洞中涌出。

湖水深浅不一,平均在3米左右,也有深达15米至30米处。深水鱼多,浅水出虾,还形成了万亩荷塘;世界上300多个品种的荷花这里全有了,不仅有常见的红莲、白莲,还有每朵高达75厘米的红莲、白莲,却红、白各半、被人称为“大酒葫芦”、“小酒葫芦”的特异品种。宽阔的湖面上,绿得闪亮的荷叶像无边无际的绿色波涛,从近至远,

一直延伸到远处的云天间,与那一座座如同孤岛一样的山峦相拥抱。

处身于这洁净、宽阔的湖上,既可以观赏湖两边不同姿色的荷花,还可以尽情眺望周围那300余座,被白云围绕、如一个个馒头似的苍青山峰。所以来普者黑荡舟的人也就特别多,旅游的高峰期,800条大小船只全都出动也不够应付;满湖都是船,已经不止于百舸争流。

湖水是从上游淌下来,逆水上行,虽然划起来很吃力,但是掌船的男女,都是从小生活在湖边的彝族人,撒尼人,善于持篙弄浆,逆水行舟;为我们划船的彝族船娘杨金仙神闲气定地端坐于船尾,均匀有力地挥动着桨,一划两三个小时,气也不喘一口。

那些小船有的缓慢地在湖面转悠,让游人仔细地看荷花、看倒映在明净水流里的蓝天白云;有的小船则船娘、游客一起抡起木桨奋力划向远处山脚下的仙人洞、火把洞、月亮洞、观音洞、神怡洞……据说,那些深邃的溶洞里,不仅宽大阴凉,还可以行船;但是对于那些充满活力的年轻男女来说,他们可不愿静静地观赏山光水色,他们要充分利用这水面平静、波涛不兴的广阔水域来进行水战。

景点的入口处有不少出售塑料水桶、水瓢、雨衣、水枪的摊贩;摊贩们深知“水战”的激烈,一边出售这些水战工具,一边提醒购买的年轻男女:“穿好救生衣啊!手机、证件就不需要带上船了……”

这些年年轻男女们兴致正浓,只是笑着说:“不怕,不怕,我们都会水!”

他们穿好橘红色的救生衣,跳上船就急迫地寻找攻击目标。船只奔出不远,就与几条也想水战的小船遭遇了:先是用水枪远射,以示挑战;那边也不示弱,呐喊着把船划过来,紧接着三四条船就横的、直的挤在了一起,相互用水桶浇、水瓢泼,一个个都成了湿淋淋的落汤鸡;小船里灌满了水,还得分出人来蹲着清除积水,对方船上的人趁机一桶又一桶水往这些人头上倾泻;蹲着的人被浇得两眼模糊,还是顽强地舀起船里的积水反击……

今年11月4日,是石西民同志诞辰100周年,中共上海市委宣传部今天召开了纪念座谈会,缅怀和追思这位领导干部。

我与石西民同志接触不多,但他平易近人和实事求是的作风,给我留下深刻印象。1955年夏末,石西民同志从北京调到上海担任市委宣传部部长。我从那时认识了西民同志,我知道他曾当过记者,在抗日战争中到新四军作过采访工作,以后到重庆担任《新华日报》采访部主任。由于我也当过记者,自然有一种亲近感。但那时,他是领导干部,

一个平易近人和实事求是的领导干部 ——纪念石西民同志诞辰一百周年

闵孝思

我是一般工作人员,又很年轻,因此,不敢去接近他。当时,市委宣传部办公地点在常德路(近新闸路)。办公室前有一小块草地,形似一个小足球场。机关青年干部在休息时间,玩起了踢小足球的活动,在草地两头各放两块砖头作球门,分成两队踢起了足球。有几次,西民同志也会乘兴参加踢球比赛,与青年干部们打成一片,大家毫无拘束,在一起玩球。同志们都认为西民同志没有架子,易于接近。后来,宣传部搬到瑞金花园去办公。那里没有大的草地,当然踢不了足球,但在办公楼的大走廊里搁置了乒乓桌,大家又打起乒乓球了。

西民同志又在休息时间与大家一起打乒乓。有时还会与一些同志搭档打双打,我也曾经和他搭档打过双打。此时,大家与部长之间相处得非常融洽。1957年,市委宣传部又搬到华山路海格大楼办公。当时,市委宣传部的办公室和新闻出版处是同一个党支部,新闻出版处是一个党小组。小组有4个正式党员,即石西民、丁景唐、吴云溥和我。有一次过组织生活,西民同志因晚上有事,建议到他家里开党小组会。那天,丁景唐、吴云溥和我便到武康路他的家中开党小组会。在小组会上,开展了批评与自

我批评。西民同志也谈了他工作中的缺点,包括上海在贯彻双百方针方面还不够细致有力,在宣传工具的使用上还不够敏锐和坚决。我觉得西民同志这样的自我批评,表明他胸怀坦荡,党的观念很强。他作为一个共产党员真诚地在组织生活中披露自己的思想和认识,令我这个青年党员十分感动和深受教育。

那一年,反右运动开始了。有一天,副市长吴云溥同志向我传达了石西民同志布置的一个任务,即要我查阅劳动报总编辑马达这几年在劳动报上

发表的所有文章,并作出评价。我问吴,要注意什么?他说,石部长说,实事求是!我便找出了劳动报的合订本,翻阅了马达在报纸上发表的所有文章。我根据实事求是的精神作了阅评意见,最后提出,马达的文章,总的倾向是好的,是主流,也有一些文章有缺点,个别也有错误,但不是原则性错误。我把阅评报告送给吴云溥转送石西民同志。后来了解,当时劳动报的主管单位拟把马达划为右派分子。市委书记处在讨论这一问题时,石西民同志提出,马达从小参加革命,他虽然对上级领导有不够尊重的地方,但他曾要求市委宣传部加强对报纸的领导,难道市委宣传部不是党吗?因而不能说他“反党”,也可不划为右派分子。市委领导同意他的意见,最后,对马达同志和另外几位新闻单位的负责人,包括解放日报的冯岗、文汇报的钦立本等都不划为右派分子。后来,这几位同志都被调到《解放》杂志社工作,让他们在工作中提高政治觉悟。这就是石西民同志实事求是的作风在处理和对待他所领导的干部身上的体现。

平易近人和实事求是的作风就是石西民同志的风格。正因为他的这种风格,人们十分钦佩和怀念他!

银行家墨迹

邢建榕

海上金融

(油画) 孙颂文

上海民族乐团庞大的管弦乐

乐队中,有一架类似竖琴的乐器,是箜篌。每当乐团有大型演出,由金振瑶演奏的这架箜篌音色柔美清澈,清越空灵,表现力很强,总能为乐曲增添独特的烘托作用。箜篌虽然不是竖琴,却与竖琴同宗。原来西方管弦乐队用的竖琴源自2500年前两河流域的美索不达米亚平原,发展到欧洲便是竖琴;向东流经印度传到我国(汉代)便是箜篌,至今也有两千多年的历史。

从那时起,箜篌在我国广泛流传,到唐代已相当普及,李贺的名诗《李凭箜篌引》就是听了箜篌之后写的感受。可借自14世纪起,箜篌逐渐失传。人们只

能在以前的壁画和浮雕上看到一些图样。五四运动后,上海出现以弘扬民族音乐为己任的大同乐会,大同乐会除了挖掘民族音乐作品,还致力于传统乐器的继承和改良,对一百多种乐器进行改良研制,其中就有一架凤首箜篌。上海遭日寇入侵沦陷,大同乐会迁移重庆,仅有的

一架凤首箜篌又不知向。改革开放后,国内民乐界抓住时代机遇,在频繁演出的同时,纷纷整理故旧。上海民族乐团老团长董立基认为要提高民族管弦乐队的表现力,应该发挥箜篌的作用。此时民乐界多位有识之士也在考虑恢复对箜篌的研制。于是多方一拍即

合,在上海民族乐器一厂的支持下,团长让古筝演奏员金振瑶到乐器厂与民族音乐理论家凌云、低音提琴演奏员何建秋和上海民族乐器一厂的杨文泉师傅一起参与对箜篌的设计制作。

为什么要让古筝演奏员去研制箜篌呢?原来箜篌与古筝都属弹拨类乐器,经验丰富的古筝演奏员参与到箜篌的研制中,对箜篌的习性效果会有很大帮助。研制效率也会提高许多。由于当时除了北京中国乐

谢谢

黄惠子

人总是要靠自己走下去,而不期然,生命中出现一些人,他们和我一起走过一段,试图理解我,爱我,并尊重我,愿意去看一看我想表达的东西。这对我来说,是格外值得感激的事情。因为他们本不必如此,这不是免费。

所以我欢喜,也带来疼痛。我知足,也带来关心。但我相信,最终自己是庆幸的,我们是这样诚实地彼此珍惜过。

时间它一分一秒,我没想到,它会在某些刹那停下来,让我来得及爱你们。

生而为人,谢谢。



断给出反馈,提出建议。一晃四年,五年,一架造型优美,装饰华丽的凤首箜篌终于华美亮相。其间所费心思,真是一言难尽。

新箜篌成型后,金振瑶发现音准问题没能彻底解决,每次演出前都要调音。她想到竖琴历史悠久,其共鸣箱的构造合理,演奏技法又与箜篌如出一辙,便设想是否能借鉴竖琴的共鸣箱构造方式呢?之后,经指挥家曹鹏等众多音乐家的意见反馈和不断试验,一架全转调凤首箜篌终于在1981年取得成功,还荣获文化部科技成果奖。

十日谈

光靠乐谱,
如何演绎作品?

从无到有试箜篌

吴同

为什么要让古筝演奏员去研制箜篌呢?原来箜篌与古筝都属弹拨类乐器,经验丰富的古筝演奏员参与到箜篌的研制中,对箜篌的习性效果会有很大帮助。研制效率也会提高许多。由于当时除了北京中国乐